

美兩州援引「叛亂者禁令」阻特朗普初選 或掀骨牌效應 驢象急眼 憲法修正案也成選戰工具

美國前總統特朗普上週在艾奧瓦州出席造勢活動。

路透社



【大公報訊】綜合《紐約時報》、《華盛頓郵報》報導：當地時間28日，美國緬因州州務卿宣布，根據憲法第十四修正案第三款，美國前總統特朗普不具備在該州參加2024年總統選舉初選的資格。緬因州是繼科羅拉多州之後第二個禁止特朗普參與共和黨黨內初選的州。當天稍晚時候，加州州務卿認證了特朗普參加黨內初選的資格。美媒稱，現已有多個州份就特朗普能否參與黨內初選做出截然相反的決定，使得要求聯邦最高法院介入處理該問題的呼聲更加迫切。外界亦盼望最高法院能對憲法第十四修正案第三款作出解釋。

▲民主黨籍緬因州州務卿貝洛斯基禁止特朗普參與該州初選。美聯社

民主黨籍的緬因州州務卿貝洛斯基28日表示，由於特朗普「參與叛亂」，根據美國憲法第十四修正案第三款，特朗普不應該出現在2024年總統選舉該州初選的選票上。但特朗普陣營仍可向緬因州法院上訴。

民主黨料推動更多州援引該禁令

美國憲法第十四修正案第三款於南北戰爭之後通過，但一直以來鮮少引用。該法條規定，禁止宣誓支持美國憲法、後來又參與叛亂者擔任公職，被稱為「叛亂者禁令」。

本月19日，科羅拉多州最高法院裁決，因牽涉2021年1月6日的國會山暴亂，特朗普不具備參加該州預選的資格。這是美國歷史上第一次有法院根據「叛亂者禁令」剝奪競選總統的資格。美國總統拜登表示，無論「叛亂者禁令」是否適用，特朗普「顯然支持了一場叛亂」。

貝洛斯基表示，以前沒有州務卿根據「叛亂者禁令」剝奪過美國總統候選人出現在選票上的資格，但以前也沒有任何候選人參與過叛亂。她認為，特朗普在2020年總統大選中散布選舉欺詐的虛假言論，煽動支持者前往國會以阻止選舉認證和權力的和平轉移，「他既使用煽動性的言辭鼓勵暴力行為，又沒有及時採取行動制止暴力。」

特朗普競選28日抨擊貝洛斯基是「惡毒的左翼人士和支持拜登的極端民主黨人」。團隊發言人史蒂文·張表示，緬因州和科羅拉多州的裁決都是「黨派干預選舉的行為」，是「對美國民主的惡意攻擊」，決定將對該裁決提起上訴。

不同於科羅拉多州是由該州最高法院做出的裁決，緬因州該決定的出爐並沒有經過長時間的法律流程，且是由州一級官員做出的。特朗普團隊如果要申請取消該項裁決，需要先向州一級法院而不是保守派法官掌控的聯邦最高法院提出申請。

法律專家稱，雖然緬因州非關鍵搖擺州，但該項裁決有利於民主黨在其他州初選前援引「叛亂者禁令」推動類似限制，催生更多訴訟和爭議，以擴大對特朗普初選的干擾，進而影響特朗普獲得共和黨內總統候選人提名。

禁令未點明是否適用於總統一職

憲法第十四修正案第三款正是阻止特朗普參選的核心所在。隨著初選日期日益臨近，全國各地的選舉官員和法官發現自己基本上處於未知領域，兩黨律師都在呼籲聯邦最高法院就該法條的模糊定義提供法律指導。

「叛亂者禁令」規定，其適用於「美國境內的參議員、眾議員、總統選舉人、州政府官員和聯邦官員」，並未直接指出是否適用於「總統」。多年來，各級法院和國會幾乎沒有採取任何措施來明確這一標準應如何適用。特朗普的律師和支持者認為，總統不屬於聯邦官員職位，且國會山暴亂的嚴重程度不足以構成叛亂，特朗普當天在華府對支持者的講話受到言論自由保障。

分析指，特朗普陣營極力鼓吹「民主黨人太害怕特朗普會贏得大選，所以企圖將他從選票上除名」的論調，將特朗普打造成「政治迫害的受害者」，博取更多支持。



▲2021年1月6日，特朗普的支持者暴力衝入國會大廈，並與警方發生衝突。路透社

緬因州禁特朗普初選 Q&A

緬因州選舉規則及影響？

緬因州從1992年以來的總統大選都是民主黨候選人獲勝，且該州在總統大選中只有四張選舉人票，預計該裁決對2024年大選最終影響相對有限；但緬因州與內布拉斯加州是美國唯二允許分開授予總統候選人選舉人票的州。根據緬因州選舉規則，州內總統選舉的勝者將獲得兩張選舉人票，剩餘兩張選舉人票的歸屬由州內兩個國會選區的選舉結果決定。

緬因州和科羅拉多州的禁令有何不同？

不同於科羅拉多州是由州最高法院裁決禁止特朗普參加初選，緬因州做出該決定並未經過相對較長的法律流程，且由州一級官員做出。特朗普團隊如果要申請取消該裁決，需要先向州一級法院而不是保守派法官掌控的聯邦最高法院申請否決這項決定。

將如何影響2024年總統大選？

民主黨可能會在其他州初選前推動類似限制，以擴大對特朗普初選的干擾，進而影響特朗普獲得黨內總統候選人提名；特朗普盟友則會將類似裁決塑造造成阻撓人民意志的反民主意圖，極力製造「民主黨人太害怕特朗普會贏得大選，所以企圖非法將他從選票上除名」的印象。



大公報整理

話你知 美憲法第十四修正案第三款

什麼是第十四修正案第三款？

南北戰爭後，美國批准通過第十四修正案第三款。該法條規定，禁止宣誓支持美國憲法、後來又參與叛亂者擔任公職，被稱為「叛亂者禁令」。

本月19日，科羅拉多州最高法院裁決，因牽涉2021年1月6日美國國會山暴亂，特朗普不具備參加該州預選的資格。這是美國歷史上第一次有法院以「叛亂者禁令」為依據剝奪競選總統的資格。

該條款被引用過嗎？

「叛亂者禁令」鮮少被使用，且此前從未在如此受關注的案件中引用。美國國會1919年曾搬出該法條，禁止一名社會主義者擔任議員。新墨西哥州法官去年9月禁止一名曾參與過國會暴亂人士出任奧特羅郡專員，這條法案才再度派上用場。

該法條阻止叛亂分子擔任公職，但是否阻止他們競選？

此條法律並未提及任何有關競選公職的內容，特朗普的支持者認為選舉官員和法官無法阻止他的名字出現在總統大選選票上。若特朗普最終勝選，將由國會確認他是否可以任職。

該法條適用於總統職位嗎？

該法條規定，其適用於「美國境內的參議員、眾議員、總統選舉人、州政府官員和聯邦官員」，只有最後一項可能適用於總統職位。但特朗普的支持者認為，總統不屬於聯邦官員；反對者則表示，總統顯然是一種聯邦官員職位。

大公報整理

美多州州務卿負責監督選舉

【大公報訊】據《紐約時報》報導：美國緬因州擋下特朗普在該州參加2024年總統選舉初選，而加州州務卿則做出了完全相反的決定。法律專家表示，與其他許多州份不同，加州並沒有明確賦予州務卿取消總統候選人資格的權力。

在美國，各州州務卿的職責各不相同。但在絕大多數州份，州務卿最重要的職責就是監督本州的選舉工作，包括誰有資格作為候選人列入選票，以及每次選舉的具體工作安排，對選舉結果的確認等等。前路易斯安那州州務卿斯齊德勒曾將這一職務描述成「為選民投票提供便利，並讓選舉舞弊難上加難」。

《紐約時報》指出，佐治亞、密歇根、明尼蘇達、內華達、亞利桑那和賓夕法尼亞這幾個州的州務卿，在監督選舉機制方面發揮着至關重要的作用。例如，在2020年美國疫情最嚴重的時候，州務卿們不得不做出判斷，在疫苗尚未上市的情

況下如何確保選民能夠參加投票，這讓部分長者和免疫力低下群體對親身前往票站感到擔憂。

2020年總統大選結束後，特朗普致電佐治亞州州務卿拉芬斯伯格，要求後者「找到」足以令他在佐治亞州翻盤的11780張選票。今年8月，特朗普等人因涉嫌推翻2020年總統選舉佐治亞州結果被該州大陪審團起訴。



▲美國絕大多數州州務卿負責監督選舉。圖為佐治亞州州務卿拉芬斯伯格。美聯社

假報警事件頻發 美議員不堪其擾

【大公報訊】據CNN報導：近段時間以來，美國針對聯邦國會議員的假報警事件頻發。聖誕節期間，共和黨籍佐治亞州聯邦眾議員格林又被假報警事件騷擾，稱其住所發生槍擊事件。格林稱，這已經是她第8次遭遇類似事件。

格林25日在X平台發帖表示：「正和家人過聖誕節，突然又被假報警，這已經是第8次了。」佐治亞州羅馬警察局發言人梅登表示，一名紐約男子25日上午約11時撥打該州自殺熱線，稱在格林家中槍殺自己的女友，接着準備自殺。當地警方在前往格林住處的路上與格林的安保團隊取得聯繫，被告知家中沒有異常後取消出警。

梅登證實，格林自稱已遭遇假報警事件8次情況屬實，過去的謊報內容包括多人陳屍格林家中的浴缸等。格林是共和黨極右派人士，也是前總統特朗普的堅定支持者，其出位言行常招致外界抨擊，甚至收到死亡威脅。

聖誕節當天遭遇假報警騷擾的還有紐約州共和黨眾議員威廉姆斯。當地警方稱與威廉姆斯聯繫後，很快證實其家中並未發生槍擊事件。美國國會警察表示，正協助地方和聯邦執法機構對此類針對國會議員的假報警事件展開調查。



▲美國佐治亞州聯邦眾議員格林多次受到假報警事件騷擾。路透社